
接续奋斗新征程 争当发展排头兵

刘志明

中共泰兴市委

省委十三届九次全会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧扣“强富美高”总目标，着眼“争当表率、争做示范、走在前列”，作出了一系列战略部署。2021年，泰兴将紧扣高质量发展的时代主题，紧紧围绕“传承红色基因，燃烧奋斗激情，高举标杆大旗，打好新征程上共同富裕的‘黄桥战役’”，深入实施产业质效提升、民生幸福提质、美丽泰兴建设和文明城市创建四大行动，推动“强富美高”新泰兴建设不断取得更加丰硕的实践成果。

深入实施产业质效提升行动

紧扣特色化发展，坚持一二三产联动，壮大产业规模，提升产业质量，形成比较优势，加快实现新旧动能转换。优产业布局。在“减化”上下足功夫，下决心淘汰落后产能、低端产品，压减高危工艺、关停不达标企业。锚定目标、突出重点，促进机电、医药、新能源新材料等非化工产业占比持续攀升，战略性新兴产业产值占规上工业比重提高至28%。坚持产业链发展思路，瞄准价值链高端，加大选资力度，推动生产力布局做优、形态做优，把有限的环境容量指标、能耗指标、土地空间用到刀刃上。强创新驱动。打造全市“创新特区”，促进创新链与产业链有机融合。一企一策实施高企筛选培育、挂钩扶持和申报认定，着力培育技术含量高、产业模式新、竞争优势强的行业领军企业，力争在瞪羚企业、独角兽企业引育上取得进展。组建产业技术联合创新中心，开展产业共性关键技术攻关，实施企业科技创新积分管理，引导创新要素向企业集聚。抓项目突破。聚焦特色产业发展，把产业招商和引资本、引科技、引人才结合起来，强化“全生命周期”服务，完善项目推进机制，特别是重大项目建设的“保姆式”服务，促进项目快推进快见效。千方百计突破土地、融资、能耗等瓶颈，大力招引“三高”项目，建立重特大项目“双直通双推进”机制，推动项目建设提速提效。全年新开工投资亿元以上项目100个，其中10亿元-50亿元10个、50亿元以上1个。促全面提升。坚持农村一二三产融合发展，在农业重大项目招引上求得突破，着力提高农业产出效益。做大做强生产性服务业，推动生活性服务业和新兴服务业进一步提升发展，促进服务业加快转型升级。在建筑业发展上，鼓励建筑企业加强资质建设、人才建设、业务建设，实现建筑业总产值950亿元，不断提升“建筑强市”的含金量和影响力。

深入实施民生幸福提质行动

深入践行以人民为中心的发展思想，坚持尽力而为、量力而行，脚踏实地、久久为功，让老百姓共建共享改革发展成果。突出普惠均衡，提升公共服务水平。紧紧围绕群众期盼，在解决好“有没有”“缺不缺”的基础上，加速向“好不好”“优不优”迈进。关注重点群体就业，化解受疫情和经济下行压力叠加影响的就业难题。回应群众对办好教育的期盼，向关键处发力，系统提升教育水平。深化医疗改革，推进医共体建设，提升医疗卫生事业发展整体水平。大力发展体育事业，推动体育嵌入城市、进入社区、融入生活。关注建档建档立卡贫困户和边缘户家庭实际情况，织密防止返贫的保障网。强化问题导向，排查补齐民生短板。深入开展民生问题大排查，形成问题清单、任务清单和责任清单，挂图作战、销号管理，确保办好一批看得见、摸得着、群众感受得到的民生实事。扎实做好基础性、兜底性工作，千方百计稳就业、促增收、保民生，让群众普遍受益受惠。健全防返贫动态监测和帮扶机制，推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，持续巩固脱贫攻坚成果。夯实基层基础，推进社会治理现代化。持续完善“大数据+网格化+铁脚板”治理机制，深化开展“百村千格万人”乡村治理行动，用“小网格”托起“大治理”。完善重大风险防控“四项机制”，持续开展“排风险、建清单、除隐患、保稳定”专项行动。高度重视政府债务降等、企业债

务风险管控，依法打击各类非法金融活动。扎实做好信访积案化解和初信初访治理等，确保社会安定有序、人民安居乐业。强化责任落实，守牢安全发展底线。深入贯彻安全发展理念，坚决贯彻习近平总书记“两个不放松”和“务必整出成效”总要求，坚持高起点、高标准、严要求抓好安全生产专项整治“三年大灶”，健全安全生产责任体系、风险辨识管控和隐患排查治理“双重预防机制”，压紧压实属地管理责任、部门监管责任和企业主主体责任，坚决拔“钉子”，持续除隐患，不断提升本质安全水平。

深入实施美丽泰兴建设行动

紧紧围绕人民群众的美好生活需要，不断深化“绿水青山就是金山银山”理念的实践探索，努力建设人与自然和谐共生的现代化。抓好规划编制，彰显空间布局之美。聚焦生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间天蓝地绿，全力打造国土空间开发保护新格局。统筹考虑城镇布局、产业发展、生态保护和交通基础设施建设，实现人口资源环境的均衡、经济社会生态效益的统一，书写好美丽泰兴的空间文章。精心研究编制国土空间规划，加快构建统一规范、责权清晰、科学高效的两级三类规划体系，实现全市国土空间开发保护“一张图”。推进建设管理，彰显城乡宜居之美。突出基础先行、功能先行、景观先行、有序开发，优化配置公共服务资源，精心打造更加宜居、更加幸福的新城区。突出空间疏解、功能完善、精致建设、严格管理，蹄疾步稳推进老城改造，让老城更有温度、更有质感。深入推进公共空间治理，打造田园风光，挖掘乡愁记忆。积极引导农民集中居住，通过明确建设标准、加强风貌管控，让农民过上与时代同步的现代城镇生活。坚持绿色发展，彰显自然生态之美。统筹推进生态修复、造林绿化和森林资源保护等工作，推动“河长制”“林长制”“河湖警长制”三长融合。聚力聚焦打好污染防治攻坚战，突出臭氧污染防治、城区空气质量改善、提高VOCs收集率和处理率；突出加强长江大保护、入江排口整治、重点断面水质改善、污水处理设施建设、消除劣V类断面；突出一般固废处置、危险废物监管、土壤污染防治，确保生态环境质量越来越好。

深入实施文明城市创建行动

围绕群众对美好生活的向往，进一步加强顶层设计，完善制度机制，着力建设更高水平文明之城。以务实创新提升治理成效。坚持以点带线、以线带面，推动创建工作落细落实。把运用现代科技手段和下足绣花功夫结合起来，让各类资源要素高效配置、治理体系科学高效运转。持续开展城市治理八大专项整治行动，进一步完善十二项长效管理机制，在“一人一车”“一言一行”“一花一草”“一砖一瓦”等细微处精心打磨，消融冰点、破解难点、疏通堵点，为群众营造舒适的生活环境。以长效机制提升市民素质。用制度凝聚力量、养成习惯，让文明真正内化于心、外化于行。开展主题宣教活动，讲好红色故事、传承红色基因、激发奋进力量。推进“两中心一平台”有机融合，广泛开展道德模范、“身边好人”、“十行百星”选树宣传，用身边的事教育身边的人。加大“新十不”行为规范宣传贯彻力度，引导共同营造文明有礼、文明有序、文明有我的社会风尚。以文化内涵彰显城市底蕴。将传承和繁荣城市文化作为涵养城市文明的重要载体，推动历史文脉与现代文明交相辉映。完善专项规划，加强泰兴历史文化研究，让厚重的历史文化绽放出新时代的光彩。进一步深入挖掘、精心打造，促进红色文化、长江文化、生态文化、工业文化和民间艺术及非物质文化遗产深度融合，让优秀传统文化代代传承、创新发展。